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Просторово-часова організація тексту 
в романі-епопеї А. Корольова "Ерон" 

 
У статті досліджено позатекстові архетипи хронотопу та еле-
менти внутрітекстової структури роману-епопеї А. Корольова 
"Ерон". Виокремлено структурні аспекти просторово-часової орга-
нізації корольовського тексту (фізичний, культурно-історичний, 
філософсько-міфологічний, психологічний). Виявлено рівні співвідно-
шення хронотопу автора, героя, сюжетного та композиційного 
концептів. Підсумовано, що хронотоп у його різних жанрових моди-
фікаціях (архетипах) служить у романі-епопеї важливим інстру-
ментом аналізу перманентної літературної реальності. 
Ключові слова: хронотоп, архетип, роман-епопея, структура, 
постмодернізм, сюжет, композиція, концепт. 
 
В статье исследованы внетекстовые архетипы хронотопа и 
элементы внутритекстовой структуры романа-эпопеи А. Коро-
лева "Эрон". Определены структурные аспекты пространственно-
временной организации королевского текста (физический, 
культурно-исторический, философско-мифологический, психологи-
ческий). Проанализированы уровни соотношения хронотопа авто-
ра, героя, сюжетного и композиционного концептов.Сделан вывод, 
что хронотоп в его различных жанровых модификациях (архети-
пах) является в романе-эпопее важным инструментом анализа 
перманентной литературной реальности. 
Ключевые слова: хронотоп, архетип, роман-эпопея, структура, 
постмодернизм, сюжет, композиция, концепт. 
  
In article extra text archetypes of a chronotope and elements of intra text 
structure of the epic novel of A. Korolev "Herron" are investigated. 
Structural aspects of the existential organization of the royal text are 
defined (physical, cultural and historical, philosophical and mythological, 
psychological). Levels of a ratio of a chronotope of the author, hero, 
subject and composite concepts are analysed. 
The conclusion is drawn that the chronotope in its various genre 
modifications (archetypes) is the important tool of the analysis of literary 
reality in the epic novel. 
Key words: chronotope, archetype, epic novel, structure, postmodernism, 
plot, composition, concept. 

 
Творчість Анатолія Корольова стала об’єктом дослідження низки 

вітчизняних та зарубіжних літературознавців-критиків. Предметом 
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їх аналізу є еволюція постмодерністських тенденцій у ранній та зрілій 
творчості Корольова, дослідження його складної світоглядної пара-
дигми. Б. Кондаков [4], М. Голубков [2], В. Рогозинський [8], О. Крас-
нобаєва [6], А. Лучанкін [7], К. Степанян [9] та ін. аналізують прагнення 
сучасного письменника до культурно-історичного, філософського 
переосмислення дійсності, досліджують багатство інтелектуального 
змісту сучасної королівської прози, здійснюють глибокий філософсько-
естетичний аналіз створених автором художніх образів, аналізують 
жанрові модифікації та поетико-стильову своєрідність його спадку. 
Однак серед сучасних трактувань його творчості відсутні роботи ціліс-
ного науково-теоретичного, загальнометодичного характеру, пред-
метом яких було б дослідження хронотопічної генези роману А. Коро-
льова "Ерон" [5], аналіз його позатекстових архетипів та елементів 
внутрітекстової структури, суперечливого творчого методу сучасного 
російського прозаїка-постмодерніста, що зумовлює мету нашої студії. 

Теза про те, що будь-який досвід інтерпретації понять простору та 
часу для літератури як мистецтва слова є, на наш погляд, однаково 
цінною і не підлягає сумніву. Всім корінням своєї своєрідної індивіду-
альності Корольов пов’язаний зі світовою культурою, її історичними 
традиціями та досягненнями, які втілюються у вільних лексико-сти-
лістичних експериментах, що дають можливість передати найзагад-
ковіші та найнесподіваніші порухи думок і почуттів людини, схаракте-
ризувати хронотопічний дискурс роману-епопеї "Ерон". Творчий метод 
А. Корольова базується на художньому відтворенні актуальних 
соціально-істиричних явищ, які мають свій просторово-часовий 
концепт, є варіантами ширшого інваріанту. 

Жанрова та естетична еволюція творчості А. Корольова пов’язана 
з еволюцією проблематики його творів: від традиційної етичної в 
ранніх реалістичних текстах (проблеми неоднозначності етики, 
зіткнення етики та творчості, призначення мистецтва) до онтологічної, 
філософської проблематики середини 1990-х – початку 2000-х рр., де 
домінуючими стали: проблеми буття та природи, способів мислення 
людини про навколишній світ, оволодіння свідомості людини буттям. 
Проза 2000-х (у т. ч. роман "Ерон"), при збереженні уваги до проблем 
етики та онтології, акцентується на філософській, метафізичній 
проблематиці: співіснування буття та смерті, наявність у бутті сенсу, 
закономірностей та випадковостей. 

Створення літературної реальності – це специфічний спосіб упо-
рядкування світу, подолання хаосу. Найважливішою особливістю про-
сторово-часової організації тексту художнього твору є його негаентро-
пійна спрямованість. Літературний твір як особлива, квазіонтологічна 
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реальність має специфічні просторово-часові координати. Час і про-
стір існують у тексті насамперед у конкретному синтетичному зв’язку. 

Здійснюючи хронотопічний аналіз роману-епопеї А. Корольова 
"Ерон", ми дійшли висновку, що при визначенні просторово-часових 
координат твору автор не міг не випробувати впливи найбільш 
загальних концепцій організації часу і простору, не міг абстрагува-
тися, по-перше, від своєї власної, особистісної рецепції цих кате-
горій; по-друге, від наявних у "культурному полі" інтелектуальної 
діяльності архетипів хронотопа; по-третє, від реального, об’єктив-
ного "фізичного" змісту часу та простору як форми існування ма-
терії. Всі ці концепції, співвідносячись із творчістю Корольова, 
зумовлюють механізм цілісного дослідження жанрових модифікацій 
хронотопів у тексті роману-епопеї "Ерон" – психологічних, куль-
турно-історичних, філософсько-філологічних, фізичних.  

Ми визначили, що психологічний аспект корольовського хроно-
топу суб’єктивний. Особистісні закономірності сприйняття часу та 
простору людською свідомістю впливають на загальну концепцію хро-
нотопу, тісно пов’язаного з дискурсом корольовського насилля та пост-
модерністською ґенезою роману-епопеї. Ми дослідили цілу ієрархію 
існування різних психологічних образів-характерів, причому звернення 
Корольова до певних соціальних характеристик героїв стимулюється 
як самим текстом роману-епопеї "Ерон", так і соціальним контекстом 
навколишньої дійсності 70–80-х рр. ХХ ст., що зумовлює синкретичний 
характер творчого методу художника: синтез реалізму, натуралізму, 
постмодернізму. Корольов майстерно використовує психологічні 
прийоми портретної деталізації негативних персонажів. Так, перед 
читачем на весь зріст постає виродок, паршива вівця внутрішнього 
кола партійної радянської аристократії. Він аморальний, аполітичний, 
асоціальний, а разом з тим безпомилково точний у дотриманні 
поведінкового ритуалу людей такого психотипу, що дозволяє йому 
задовольняти страшні амбіції свого збоченого "я". У ході дослідження 
ми виокремили сфери існування такого героя: кримінальні ніші 
радянської імперії; додаткові апартаменти кремлівської челяді, 
чорноморсько-каспійські дачні едеми, консульські комплекси в дружніх 
салонах номенклатурної радянської богеми, а за контрастом – морги, 
крематорії, кримінальні "товариства", у результаті – розтлінне дно 
четвертого Риму та образом "напівмертвого" Брежнєва на чолі. 

"Ерон" за своїм розповідним анархізмом естетично однорідний, 
він, на думку російського літературознавця Ільїна, "обладает собст-
венным хронотопом, агглюнативной совмещенностью несовмещае-
мых эпох, судеб, событий, микро- и макрокосма жизни. В нем есть 
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особый повествовательный напор, "энергия стиля" и, главное, 
собственный образ мира" [3, с. 245]. 

Ми дослідили у корольовському романі-епопеї фізичний архетип 
хронотопу, який визначається сукупністю часу та простору, у рамках 
яких здійснюється "біологічне життя" індивіда (спосіб життя та жорстоке, 
надлюдське вбивство повії Любки Навратілової, історія життя афри-
канки, гвалтування нелюдом-зеком своєї дочки на очах у матері та ін.). 

Зображення культурно-історичного часу й простору, мотиву-
вання та адекватне відображення класових суперечностей, со-
ціальної динаміки життя є однією з важливих складових художньої 
творчості. Історичні реалії частково знаходять висвітлення у творі 
Корольова (сталінсько-брежнєвська епоха, часи перебудови та ін.). 
Для того щоб зрозуміти своєрідність літературної реальності, варто 
уявити собі картину світу, що домінувала у певний культурно-
історичний період, тому що літературний твір завжди є відбитком 
суперечностей своєї епохи. Наприклад, розділ роману-епопеї "Ваві-
лонський човен", за рівнем величаво-монументальної детальності 
описів, за всесвітньо-історичними масштабами "хронотопічного" 
дискурсу (від вавілонсько-єгипетської давнини до московсько-бреж-
нєвської сучасності) свідчить про майстерне володіння сучасним 
письменником постмодерністськими стильовими прийомами істо-
ричної ретроспекції, монументального прозописьма. 

У ході дослідження ми визначили, що хронотоп типу культури 
як історичної цілісності впливає на формування хронотопу худож-
нього твору. Він включає характерну для даної епохи інтерпретацію 
фізичного, історичного часу та простору. Для номінації світу, ство-
реного даним типом культури, характерним є певний рівень відо-
браження соціальних ритмів, наявність філософських концепцій, які 
мотивують зміст часу, особливості сприйняття та ціннісного осмис-
лення категорій минулого, сьогодення та майбутнього, наявність 
специфічних способів "боротьби" згодом. 

В основі літературного твору завжди лежить та або інша філо-
софія історії, яка дозволяє авторові концептуально об’єднати еле-
менти художнього світу. Філософська концепція – це ключ, який 
розкриває задум автора, це каркас просторово-часової моделі 
зображеного, його світоглядна домінанта. 

Такі у загальному вигляді позатекстові структурні архетипи хро-
нотопу роману-епопеї А. Корольова "Ерон". Тепер виокремимо деякі 
елементи внутрітекстової структури просторово-часової організації 
тексту твору. 
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Важливе місце у системі дослідження внутрішніх структурних 
елементів хронотопу займає автор. Проблема хронотопу автора в 
"Ероні" має два аспекти. По-перше, створюючи художню реальність, 
Корольов специфічно інтерпретує просторово-часову організацію 
об’єктивного світу, відбираючи матеріал і художньо його інтерпретую-
чи. На характер поетично відтвореного хронотопу впливають, як уже 
згадувалося, психологічні особливості автора, його світогляд, біогра-
фія та творча історія написання твору. Всі ці характеристики автора-
творця, який включається у реальний соціокультурний континуум, є 
важливими тією мірою, якою вони впливають на художньо-естетичний 
світ корольовського роману-епопеї. Інший аспект пов’язаний із 
хронотопом образу автора у всіх його іпостасях, який є частиною 
поліфонічної авторської свідомості. 

Позиція автора, форми модифікації авторської свідомості аку-
мулюють певною мірою своєрідний сюжетний хронотоп як просто-
рово-часову послідовність подій або асоціацій у творі. А. Корольов 
структурує розповідь таким чином, що читач часто не може чітко 
визначити, наскільки логічно та послідовно розвиваються сюжетні 
лінії у романі-епопеї "Ерон". Великий обсяг історичних подій (від 
епохи Вавілону до поч. ХХІ ст.), значна кількість діючих осіб, масо-
вих сцен часто відводять читача від основної сюжетної лінії, 
заважають зосередитися. 

У побудові сюжету знаходить втілення авторська концепція 
змалювання основних соціальних подій та їх інтерпретації. Вибір 
минулого, сьогодення або майбутнього як домінуючого сюжетного 
часу має яскраво виражений оціночний характер і втілює авторську 
концепцію історії, яка виступає у романі-епопеї Корольова на 
перший план у побудові сюжету.  

Як відомо, існує два типи сюжету: подійний та асоціативний. 
Подійний сюжет припускає існування не залежних від свідомості 
героя подій, що є елементарними одиницями цього виду сюжету та 
з’єднані причинно-наслідковим зв’язком. Подійний сюжет розгор-
тається завдяки конфлікту. Саме такий характер сюжету, на наш 
погляд, у романі-епопеї "Ерон", у якому епічний конфлікт пов’язаний 
із зображенням історичного хронотопу. Сюжетний хронотоп 
служить тлом для специфічної просторово-часової орієнтації героя, 
а також має певну спрямованість.  

У ході дослідження ми з’ясували, що важливим внутрішнім 
архетипом корольовського тексту є також герой. 

У сюжетному часі-просторі корольовські персонажі, будучи учас-
никами подій, здійснюють вчинки, рефлексують, живуть і помирають, 



 
 

99

однак цей час-простір – не однотипна маса. Але не всякий художній 
образ володіє власним хронотопом, більшість зливається з подійним. 
У ключові, переломні моменти часосприйняття героїв персонаж, 
будучи носієм певної концепції часу, може змінюватися, може 
залишатися незмінним або зовсім не замислюватися над проблемами 
часу й простору, виражаючи, однак, типову для даної епохи, типу 
культури інтерпретацію ідеї часу. В свою чергу, сюжетний хронотоп 
обіймає героїв, що живуть у різних часах і просторах, зіштовхує їхні 
різні концепції часу, поєднуючи їх всеосяжним хронотопом.  

Важливою складовою корольовського хронотопу є не лише 
простір, але й час. У світоглядній парадигмі роману-епопеї "Ерон" 
феномен часу реалізується в єдності сьогодення та минулого: Ко-
рольов намагається заглибитися в онтологічні передумови наступ-
ності людських поколінь, пропагуючи важливість збереження 
традицій і підкреслюючи універсальність механізму їх засвоєння. 
Світоглядна парадигма твору синтезує основу міфологічної матриці 
(часи Вавілону) і філософську тимчасову концепцію (екзистенційна 
парадигма). Втрата життєвої стабільності, неприкаяність людини 
(особливо жінки – Любки Навратілової, інших повій), її граничне 
існування в часовому вимірі в філософській перспективі корольов-
ського твору кодується ситуацією втрати просторових та часових 
орієнтацій, активізацією універсальних міфем і міфологем 
(Всесвіту), в персонажно-образній системі. 

Два модуси трансцендентного буття в "зупиненому" часі спо-
стерігаються в ситуаціях корольовського трансу (активізуються 
глибини колективного несвідомого), наприклад, опис серед пізньої 
ночі сміху нелюда, який гвалтує трирічну дитину. Парадоксальність 
часових координат, яка відтворює трансформовану абсурдність 
існування в "суспільстві споживання", відтворена у конфліктному 
зіткненні "швидкого" (актуалізує мотив скороминучості, кінець існу-
вання) і "статичного" темпу часу.  

У ході дослідження хронотопічного дискурсу роману-епопеї Коро-
льова "Ерон" ми підсумували, що схожість бачимо і в просторових ас-
пектах руху, напрямках по горизонтальній осі: мить справжнього буття 
асоціюється з польотом, небом, тоді як мотив кінця, тимчасового 
парадоксу "світу" акумулюється в образах представників сталінсько-
брежнєвської епохи, політико-керівної еліти тогочасного "совітського" 
суспільства. 

Не викликає сумніву і факт відображення у корольовському ро-
мані-епопеї динамічної концепції часу (тут зіграли свою роль власне 
фізичні уявлення про простір і час, сформовані на основі емпірич-
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ного досвіду). Динамічна концепція є характерним продуктом пост-
міфологічної культурної свідомості, що сприймає час як лінійний, а 
отже, незворотний процес. Центральним концептом тут стає рух з 
минулого через сьогодення до майбутнього: кожна подія змінюється 
наступною. У цьому сенсі минуле виявляє сенс свого існування в 
якості причини, а форма – у спогадах, елементах сповідальності; 
теперішній час трактується як реальність, майбутній – як наслідок і 
сенс причин та передумов, що виникли в минулому і сьогоденні. 

Отже, для створення просторово-часової моделі літературної 
реальності, що дозволяє побачити в "Ероні" не "копію" життя, а від-
творену життєподібну дійсність, ми проаналізували, як втілюються 
в структурних елементах тексту зовнішні архетипи часу-простору 
об’єктивної дійсності (фізичний, культурно-історичний, філософ-
сько-міфологічний, психологічний). Ми також виявили рівні спів-
відношення хронотопу автора, героя, сюжетного мотиву і т. д., що, 
по суті, визначає структуру художнього світу роману "Ерон", його 
поетико-стильову домінанту. 

Хронотоп у його різних жанрових модифікаціях (архетипах) слу-
жить у романі-епопеї важливим інструментом аналізу літературної 
реальності. Хронотопічний аналіз цього твору веде до естетичних 
глибин сучасного прозового тексту. Адже мета літературознавчого 
дослідження полягає в осмисленні художньої реальності, її перма-
нентній інтерпретації. Подібно до того, як література виявляє в 
об’єктивній реальності прихований зміст та логіку, літературо-
знавство, здійснюючи "переклад" образного змісту твору на логіко-
поняттєву мову, прагне до розкриття глибинного змісту твору через 
аналіз закономірностей побудови художнього світу; а "всякий вступ 
у сферу змістів, – як зауважив М. М. Бахтін, – відбувається тільки 
через ворота хронотопів" [1, с. 49]. 

Анатолій Корольов відобразив у своїй творчості, у т. ч. і романі-
епопеї "Ерон", панорамну картину людського життя. Через конфлікт 
істини загальнолюдського змісту й реальності історичного часу пись-
менник-постмодерніст майстерно відтворив у своїх творах пророчу 
ситуацію про порушення зв’язків людини з минулим, суспільством як 
соціальним інститутом, словом як фактом культури й життя людини.  

Корольовський постмодернізм позбавлений традиційного "я" – 
його "я" поліфонічне, безособове, невиразне, нестабільне. Він дистан-
ціюється від усього лінійного, однозначного, обожнює стан хаосу, що 
проявляється у різних модифікаціях суспільного та особистого 
насильства.  
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Корольовська проза кінця 90-х рр. ХХ ст. повертає "гуманістичний 
вимір реальності, ставлячи в центр уваги звичайну людську долю й 
тим самим підриваючи постмодерністську аксіому про те, що реаль-
ність – це всього лише сукупність симулякрів" [7, с. 71]. Хоча 
постмодернізм у російській та зарубіжній літературі втратив ефект 
новизни, але він став важливим етапом розвитку російської, світової 
літератури, культури, мистецтва. 

Ми дійшли висновку, що при дослідженні просторово-часової 
моделі літературної реальності у структурних елементах корольов-
ського тексту втілюються зовнішні (фізичний, культурно-історичний, 
філософсько-міфологічний, психологічний) аспекти часо-просторо-
вої об’єктивної дійсності та елементи корольовської внутрітекстової 
структури (автор, герой, сюжет та ін.). 
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